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Kính gửi: Ủy ban nhân dân các tỉnh: Điện Biên, Sơn La, Thanh Hóa, Nghệ An, Hà Tĩnh, Quảng Bình, Quảng Trị, Thừa Thiên Huế, Quảng Nam, Kon Tum.
Ngày 26 tháng 12 năm 2018, Bộ Công Thương đã ban hành Thông tư số 56/2018/TT-BCT hướng dẫn thực hiện một số điều của Hiệp định Thương mại biên giới giữa Chính phủ nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam và Chính phủ nước Cộng hòa dân chủ nhân dân Lào, có hiệu lực kể từ ngày 19 tháng 02 năm 2019.
Để triển khai có hiệu quả, kịp thời Thông tư số 56/2018/TT-BCT nêu trên, Bộ Công Thương trân trọng đề nghị Ủy ban nhân dân các tỉnh biên giới giáp Lào phối hợp triển khai các nội dung, cụ thể như sau:
1. Đối với Ủy ban nhân dân các tỉnh biên giới giáp Lào
a) Tổ chức triển khai thực hiện, quản lý hoạt động thương mại biên giới của thương nhân, cư dân biên giới trên địa bàn theo quy định tại Thông tư số 56/2018/TT-BCT và các văn bản quy phạm pháp luật khác có liên quan; chỉ đạo, phối hợp giữa các lực lượng chức năng trong công tác quản lý, phòng, chống buôn lậu, gian lận thương mại và điều tiết hàng hóa tại các cửa khẩu tránh xảy ra ách tắc trên địa bàn.
b) Xây dựng và tổ chức thực hiện cơ chế thông báo thương nhân được công bố hoạt động thương mại biên giới Việt Nam - Lào với cơ quan có thẩm quyền cấp tỉnh của nước Cộng hòa dân chủ nhân dân Lào; chỉ đạo cơ quan chức năng trên địa bàn tỉnh cập nhật danh sách thương nhân đăng ký hoạt động thương mại biên giới lên Cổng thông tin một cửa quốc gia.
c) Chỉ đạo cơ quan chức năng trên địa bàn tỉnh thường xuyên theo dõi tình hình hoạt động thương mại biên giới của thương nhân và cư dân biên giới trên địa bàn; thực hiện báo cáo định kỳ hàng quý hoặc đột xuất theo yêu cầu của Bộ Công Thương về hoạt động thương mại biên giới của thương nhân và cư dân biên giới.
2. Đối với Sở Công Thương các tỉnh biên giới giáp Lào
a) Tổ chức triển khai thực hiện các quy định, thủ tục về hồ sơ đăng ký hoạt động thương mại biên giới của thương nhân theo quy định tại Thông tư số 56/2018/TT-BCT.
b) Tổ chức tuyên truyền, phổ biến Thông tư số 56/2018/TT-BCT bằng các hình thức phù hợp đến các doanh nghiệp, cơ quan, tổ chức và cá nhân có liên quan trên địa bàn.
c) Thường xuyên theo dõi, kiểm tra, đánh giá tình hình triển khai thực hiện Thông tư số 56/2018/TT-BCT; kịp thời phát hiện khó khăn, vướng mắc trong quá trình triển khai thực hiện để có biện pháp xử lý hoặc kiến nghị cơ quan có thẩm quyền xử lý.
Bộ Công Thương trân trọng cảm ơn sự phối hợp của quý Ủy ban./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ trưởng (để b/c);
- Tổng cục Hải quan;
- Sở Công Thương các tỉnh: Điện Biên, Sơn La, Thanh Hóa, Nghệ An, Hà Tĩnh, Quảng Bình, Quảng Trị, Thừa Thiên Huế, Quảng Nam, Kon Tum.
- Các Vụ: PC, AP;
- Lưu: VT, TMQT, tungdh.
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